

■ 習近平與父親習仲勳、夫人彭麗媛及女兒的家庭照。 資料圖片

央視網憶述習近平與父親習仲勳往事

父子家國愛情



1958年，習仲勳與兒子近平（左）、遠平（中）。 網上圖片

習近平的辦公室裡，醒目位置擺放着數張不同年代的家庭生活照。其中一張照片，是他用輪椅推着年事已高的父親，和妻子、女兒一起散步……

穿姐舊衣勤儉持家

珍視家庭、孝敬父母，這一中華民族傳統美德深深植根在習近平心中。

習近平在一個溫馨和睦的家庭中長大。不到一歲，由於母親齊心的單位離家太遠不方便照顧孩子，她只能將剛剛斷奶的習近平交由父親照顧。

時任國務院副總理兼國務院秘書長的習仲勳，利用業餘時間照管4個孩子，給他們洗澡、洗衣服。這期間也沒有請保姆。習仲勳將這視為天倫之樂，尤其是當孩子們與他一起玩耍時，他總是十分開心。

「儘管仲勳同志非常疼愛孩子，但他對孩子從不嬌慣。」齊心回憶，習近平從小就穿姐姐穿過的衣服或者是花紅布鞋。有一次習近平因同學笑話而不願穿姐姐的鞋，習仲勳卻說：「染染穿一樣」。

在習近平眼中，「父親的節儉幾近苛刻」。「我們從小就是在父親的這種教育下，養成勤儉持家習慣的。」

希望從父親這裡繼承和吸取的寶貴與高尚品質很多

榜樣的力量是偉大的！習仲勳的一生，是革命的一生，是光輝的一生，是全心全意為人民服務的一生。

「希望你們多了解中國革命、建設、改革的歷史知識，多向英雄模範人物學習，熱愛黨、熱愛祖國、熱愛人民，用實際行動把紅色基因一代代傳下去。」

今年「六一」前夕習近平寄語少年兒童的這些話，其實正是他自己的人生經驗。

他曾在一封給習仲勳的家書中深情寫道：「希望從父親這裡繼承和吸取的寶貴與高尚品質很多。」

那是2001年，習仲勳88歲生日。一家人齊聚一堂，唯有時任福建省省長的習近平因工作繁忙而缺席，只能抱愧給父親寫了一封情真意摯的拜壽信（見另稿）。

做人做事父作榜樣

在這封信裡，我們看到——

香港文匯報訊 國家主席習近平的父親習仲勳，曾經擔任黨和國家重要領導人。習近平深受父親影響，他曾在一封給父親習仲勳的家書中深情寫道：「希望從父親這裡繼承和吸取的寶貴與高尚品質很多。」央視網昨日披露，在習近平的辦公室裡，醒目位置擺放着數張不同年代的家庭生活照。其中一張照片，是他用輪椅推着年事已高的父親，和妻子、女兒一起散步……在這篇《致父親——習近平與父親的家國情》的報道中，憶述了習近平敬佩父親「為黨和人民建功立業」，「從不居功，從不張揚，對自己的輝煌業績視如煙雲」，決心「學父親做事」。

習近平敬佩父親「為人坦誠、忠厚」，決心「學父親做人」。

習近平敬佩父親「為黨和人民建功立業」，「從不居功，從不張揚，對自己的輝煌業績視如煙雲」，決心「學父親做事」。

習近平敬佩父親「心中始終有一盞明亮的燈，永遠堅持正確的前進方向」，從父親身上汲取強大的精神力量。

「您像一頭老黃牛，為中國人民默默地耕耘着。這也激勵着我將自己的畢生精力投入到為人民群眾服務的事業中，報效養育我的錦繡中華和父老鄉親。」

這些話，既是習近平作為晚輩，對父親發自內心的崇敬；也是他作為革命後代，繼承先輩精神的誓言。

為人民服務，就是對父母最大的孝！

習仲勳讀了習近平的信後，對他因工作繁忙而不能參加壽宴表示非常理解，還向家人、子女和親朋們說：

「還是以工作為重，以國家大事為重。」

「為人民服務，就是對父母最大的孝！」

遵循父訓平易近人

習仲勳對習近平的影響，潤物無聲，蘊藏在一點一滴的生活細節中。

習近平上學時一直住校，逢年過節才能回家。回家後，兄弟姐妹幾個人就一溜兒站在牆根，接受父親「訓話」。

「就是講他自己怎麼參加革命，你們今後一定也要革命，革命是怎麼回事。」

若干年後，習近平在一次媒體採訪中回憶起這段往事：「這些東西（革命教育）也就潛移默化。」

在濃厚的革命氛圍熏陶下，習近平年輕時先後寫了8份入團申請書，10份入黨申請書，在20歲那年加入中國共產黨。

從大隊黨支部書記到中國共產黨總書記，從普通公民到國家主席，習近平始終用實際行動踐行「全心全意為人民服務」的宗旨。

賀龍之女賀捷生曾撰文回憶：習近平從政後，習仲勳對兒子掏心掏肺之言：

「不管你當多大的官，不要忘記勤勤懇懇為人民服務，真真切切為百姓着想，要聯繫群眾，要平易近人。」

像愛自己的父母那樣愛老百姓

習近平始終把父親的話牢記在心裡，並作為一生追求奮鬥的目標。

2013年11月，習近平到湖南十八洞村考察調研。期間，家裡沒有電視，並不認識總書記的苗族大娘石爬專把習近平迎入家中，客氣地問：「怎麼稱呼您？」

「我是人民的勤務員。」習近平微笑着進行了自我介紹。樸實的話語溫暖了到場每一個人的心。

看真貧、扶真貧、真扶貧。人民領袖習近平用腳步踐行了走遍全國所有深度貧困地區的承諾。

這期間，我國的貧困發生率從10.2%降到了4%以下，6,000多萬貧困人口穩定脫貧。脫貧規模之大，速度之快，讓全世界驚歎不已。

抱着一顆為人民做事的心，習近平把千萬萬個家庭的美好生活作為自己的奮鬥目標。

努力讓人們擁有「更好的教育、更穩定的工作、更滿意的收入、更可靠的社會保障、更高水平的醫療衛生服務、更舒適的居住條件、更優美的環境、更豐富的精神文化生活」。

「共產黨給老百姓的承諾，一定要兌現！」習近平的話擲地有聲。

他那以人民為中心的發展思想，已經成為新時代中國經濟社會發展的重要指引。



1978年，習仲勳與習近平在海南。 網上圖片



習仲勳（左一）在廣東農村調查研究時與青年交談。 2013年，習近平在海南亞龍灣蘭德玫瑰風情產業園高興地戴上黎族群眾遞上的斗笠。 資料圖片

習近平2001年致父親的拜壽信（節選）

自我呱呱落地以來，已隨父母相伴四十八年，對父母的認知也和對父母的感情一樣，久而彌深。希望從父親這裡繼承和吸取的寶貴與高尚品質很多，給我最深印象的大約如下幾點：

一是學父親做人。父親受到廣大人民群眾和我黨同志的普遍尊敬，首先是因為您為人坦誠、忠厚。您曾教誨我，您一輩子沒有整過人和堅持真理不說假話，並一以貫之，這正像毛澤東說的，「一個人做點好事並不難，難的是一輩子做好事，不做壞事」。

二是學父親做事。父親的一生充滿傳奇色彩，為黨和人民建功立業，我輩與父親相比，太過平庸，汗顏不已。但更令我們感動的，是父親從不居功，從不張揚，對自己的輝煌業績視如煙雲。這才是成大事者的風範，永遠值得我輩學習和效仿。

三是學父親對信仰的執著追求。無論是白色恐怖的年代，還是極左路線時期；無論是受人誣陷，還是身處逆境，您的心中始終有一盞明亮的燈，永遠堅持正確的前進方向。在社會上喊我們是「狗崽子」的年代，我就堅信我的父親是一個大英雄，是我們最值得自豪的父親。歷史已經證明，您是一個無愧於黨、無愧於人民的堅強的無產階級革命家。

四是學父親的赤子情懷。您是一個農民的兒子，您熱愛中國人民，熱愛革命戰友，熱愛家鄉父老，熱愛您的父母、妻子、兒女。您用自己博大的愛，影響着周圍的人們。您像一頭老黃牛，為中國人民默默地耕耘着。這也激勵着我將自己的畢生精力投入到為人民群眾服務的事業中，報效養育我的錦繡中華和父老鄉親。

五是學父親的儉樸生活。父親的節儉幾近苛刻。家教的嚴格，也是眾所周知的。我們從小就是在父親的這種教育下，養成勤儉持家習慣的。這是一個堪稱樸樸的老布爾什維克和共產黨人的家風。這樣的好家風應世代相傳。